SUB12 - Problema 4
A estante bem arrumada

A Diana esteve a organizar melhor os livros que
tem nas prateleiras do seu escritorio. Decidiu que
cada uma das cinco prateleiras da estante deveria
ficar com 0 mesmo numero de livros e ela contou
um total de 85 livros. Para conseguir que todas as
prateleiras ficassem com o mesmo numero de
livros, teve de mudar varios livros de prateleira em
prateleira:

- passou 11 livros da primeira para a segunda;

- passou 6 livros da segunda para a terceira;

- passou 8 livros daterceira para a quarta,

- passou 5 livros da quarta para a quinta,

- passou 4 livros da quinta para a primeira.

No fim, ficou tudo certo e bem arrumado!

Quantos livros estavam em cada uma das
prateleiras antes da arrumacao?
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Eduardo David e Bruno Nobre,
EBI Mestre de Avis, Avis

85 livros no total / 17 livros em cada prateleira —> 85 livros : 5 prateleiras = 17 livros em cada

Passou 11 livros da 12 para a 22 estante.
Passou 6 livros da 22 para a 32 estante.
Passou 8 livros da 32 para a 42 estante.
Passou 5 livros da 42 para a 52 estante.
Passou 4 livros da 52 para a 12 estante.

Quer dizer que a situacao original seria ao contrario:
Na 12 estante deixamos os 11 livros e retiramos os 4 livros que vieram da 52 estante = + 11 — 4;

Na 22 estante deixamos 0s 6 livros e retiramos os 11 livros que vieram da 12 estante = + 6 — 11;

Na 32 estante deixamos os 8 livros e retiramos os 6 livros que vieram da 22 estante = + 8 — 6;

Na 42 estante deixamos 0s 5 livros e retiramos 8 livros que vieram da estante 32 estante = + 5 — 8;
Na 52 estante deixamos os 4 livros e retiramos os 5 livros que vieram da estante 42 estante = + 4 — 5.
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12 Prateleira = 24 livros
22 Prateleira = 12 livros
32 Prateleira = 19 livros
4° Prateleira = 14 livros

52 Prateleira = 16 livros




Neuza Sofia e Dario Cavaco,

EBI de

No inicio:

12 prateleira:
2?2 prateleira:
32 prateleira:
42 prateleira:
52 prateleira:

Total:

Salir, Loulé

24 livros
12 livros
19 livros
14 livros
16 livros
85 livros

Comecamos por dividir 85 por 5 para saber quantos livros iriam ficar no fim em cada prateleira e
obtivemos 17 livros.

A partir dai fomos fazendo os calculos de acordo com o que nos era indicado no enunciado.

Assim obtive
12 prateleira
prateleira.

mos:
: 17- 4+11 = 24 livros. Sairam 11 livros para a 22 prateleira e vieram 4 livros da 52

Sempre que tinhamos a indicacdo de que os livros eram retirados para as prateleiras seguintes
adicionavamos esse valor e os que vinham para essa prateleira eram subtraidos nos calculos.

Usamos o0 mesmo raciocinio para as prateleiras seguintes:

2? prateleira
prateleira.

3 .
32 prateleira
42 prateleira
52 prateleira

: 17+6-11 =12 livros. Sairam 6 livros para a 32 prateleira e vieram 11 livros da 1°

: 17+8 -6 =19 livros. Sairam 8 livros para a 42 prateleira e vieram 6 livros da 2? prateleira.
: 17+5-8=14 livros. Sairam 5 livros para a 5% prateleira e vieram 8 livros da 32 prateleira.
: 17-5+4=16 livros. Sairam 4 livros para a 1? prateleira e vieram 5 livros da 4° prateleira.



Miguel Guerreiro,

EB 2,3 Joao de Deus, Sao Bartolomeu de Messines

85 a dividir por 5 deu 17.

12 Prateleira +4 -11  11-4=7 (Como a 42 Prateleira +8 -5  8-5=3 (Como a prateleira
prateleira perdeu mais livros do que ganhou é ganhou mais livros do que perdeu é porgque tinha
porque tinha de inicio mais de 17, por isso vou  de inicio menos de 17, por isso vou subtrair os 3
adicionar os 7 que perdeu aos 17 e isso somado que ganhou aos 17 e deu 14 que era o hiumero
deu 24 que era o numero de livros que ela tinha de livros que ela tinha inicialmente)

inicialmente).

22 Prateleira +11 -6  11-6=5 (Como a 52 Prateleira +5-4  5-4=1 (Como a prateleira
prateleira perdeu mais livros do que ganhou é ganhou mais livros do que perdeu é porgue tinha
porque tinha de inicio menos de 17, por iSso de inicio menos de 17, por isso vou subtrair o
subtraio os 5 que ganhou aos 17 e isso deu 12  livro que ganhou aos 17 e deu 16 que era o

que era o numero de livros que ela tinha namero de livros que ela inicialmente).
inicialmente).

Resposta: Na primeira prateleira tinha 24 livros.
Na segunda prateleira tinha 12 livros.

32 Prateleira +6 -8 8-6=2 (Como a prateleira Na terceira prateleira tinha 19 livros.
perdeu mais livros do que ganhou é porque tinha Na quarta prateleira tinha 14 livros.
de inicio mais de 17, por isso vou adicionar os 2 Na quinta prateleira tinha 16 livros.

que perdeu aos 17 e isso somado deu 19 que era
0 numero de livros que ela tinha inicialmente).



Augusto Agapii,

EBI de Ferreiras, Albufeira

Na 12 prateleira estavam 24 livros.
Na 22 prateleira estavam 12 livros.
Na 32 prateleira estavam 19 livros.
Na 42 prateleira estavam 14 livros.
Na 52 prateleira estavam 16 livros.

Em primeiro lugar, eu dividi o total de livros (85)
pelo total de prateleiras (5) que me deu 17.
85:5=17

12 prateleira

a-11+4=17
a=17+11-4
a = 24 (livros)

22 prateleira
b+11-6=17
b=17-11+6

b =12 (livros)

32 prateleira
c+6-8=17
c=17-6+8
¢ =19 (livros)

42 prateleira
d+8-5=17
d=17-8+5
d =14 (livros)

52 prateleira
e+5-4=17
e =17-5+4
e =16 (livros)

Por dltimo, somei os livros de cada prateleira que
me deu 85, o resultado previsto.



12-5e mo total tinha 85 livros e
queria ter, nas 5 prateleiras, o
mesmo numero de livros,significa
gue no final da arrumacdo tera 17
em cada uma (85:5=17).

22-5abendo isto mudei o ndmero
de livros na ordem inversa &
indicada no problema para saber
quantos livros tinha inicialmente
cada prateleira.

Indico, no desenho ao lado, o
nimero de livros que foi alterado
durante a arrumacao.

Resposta:

12 prateleira tinha 24 livros;
22 prateleira tinha 12 livros;
3% prateleira tinha 19 livros;
43 prateleira tinha 14 livros;
52 prateleira tinha 16 livros.
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Adriana Alves,

EBI de Montargil, Ponte de Sor

Resolugdo problema 4

5 Prateleira - Pensei num n° que se subtraissemos 4 (o n° de livros que
passou para a 1° prateleira) e adiciondssemos 5 (o n° de livros que passou da
2° Passo - Dividi os 85 livros pelas 5 prateleiras. 4° para a 5° prateleira) desse 17.

1° Passo - Li o problema até o compreender.

85:5=17 ?2-4+5=17

o i : v
3° Passo - Pensei nas prateleiras: 16-4+5=17
1% Prateleira - Pensei num n° que se subtraissemos 11 (o n® de livros que

passaram da 2% prateleira) e adiciondssemos 4 (o n° de livros que passou da

(ltima prateleira para a 1*) desse 17. 1% Prateleira - 24 livros h

Resposta - Ao inicio as prateleiras tinham o seguinte n° de livros.

?2-11+4=17 2° Prateleira - 12 livros

24-11+4=17
3° Prateleira - 19 livros > 85 livros

2° Prateleira - Pensei hum n° que se subtraissemos 6 (o n° de livros que
passaram da 2% para a 3® prateleira) e adiciondssemos 11 (o n°® de livrosque
passou da 1° para a 2% prateleira ) desse 17.

4° Prateleira - 14 livros

5° Prateleira - 16 livros
?2-6+11=17

12-6+11=17

39 Prateleira - Pensei num n® que se subtraissemos 8 (o n® de livros que
passou para a 4° prateleira) e adiciondssemos 6 (o n° de livros que passou
da 2° para a 3° prateleira) desse 17.

?-8+6=17
19-8+6=17

4° Prateleira - Pensei num n° que se subtraissemos 5 (o n° de livros que
passou para a 5% prateleira) e adiciondssemos 8 (o n° de livros que passou
da 3® para a 4° prateleira) desse 17.

2-5+8=17

19-5+8=17




André Sancho,

EB 2,3 Dr. Joaquim Magalhaes, Faro

85 : 5 =17 ndmero de livros em cada prateleira depois da arrumac3o.
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RESPOSTA:

Antes da arrumagao estavam:
prateleira 1=24 livros,
prateleira 2=12 livros,
prateleira 3=19 livros,
prateleira 4=14 livros e
prateleira 5=16 livros.



Ana Sofia Guerreiro,

EB 2,3 Padre Joao Coelho Cabanita, Loulé

Primeiro fiz 85 : 5 = 17 que sao os livros que necessita cada prateleira para cada uma ficar com igual niamero de livros.

Para saber quantos livros estavam na ...

1.2 prateleira fiz. Qual € o nUmero que
ou seja
logo

2.2 prateleira fiz:. Qual € o nimero que
ou seja
logo

3.2 prateleira fiz:. Qual € o nimero que
ou seja
logo

4.2 prateleira fiz: Qual € o niUmero que
ou seja
logo

5.2 prateleira fiz: Qual € o nUmero que
ou seja
logo
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B -1

B -=17+2=19

B s-5-177
B 3=17
J-17-3=14

B 5-4=172

. +1=17
. =17-1=16

Resposta:

Tinha 24 livros na 1.2 prateleira;
Tinha 12 livros na 2.2 prateleira;
Tinha 19 livros na 3.2 prateleira;
Tinha 14 livros na 4.2 prateleira;
Tinha 16 livros na 5.2 prateleira.



Joana Cortez,

EB 2,3 N° 1 de Elvas, Elvas

Besolugdo:
B55=17

1% pratelsira

| | Descoari umn romers que subtraido por 7 desse 17,

5

_— . -
It pratelsira 7 ; : o
= n | Descobri wmn ramers que somardo mais 5 ia dar 17.

32 prateleira 17
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42 prateleira

Descobri um nimeno qua subtraido por 2 desse 17, |
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Diezcobri um ndmero que somarde 3 va dar 17. |
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32 prateleira

17
| Descobri um numero gue somando 1 dess= 17,
N

“laz, para chegar 3o nimero de livros da 58 prateleira, havia outra hipotese:

ZA+12419414= 65

E5-65=16

resoosta:

1% graseleirs-—- 24 livros
2% aratelera-—-12 livros
32 oratelers-—-19 livros
4% pratelers-—-14 livros

3 oratelerz-—-16 livros




Sofia Oliveira, Rita Antunes, Dalila Vieira

EBI Prof. Doutor Anibal Cavaco Silva, Boligueime

Queremos Saber:

Quantos livros estavam em cada uma das prateleiras antes da arrumagdo.
Dados:

eHavia cinco prateleiras

eDiana tinha 85 livros

eEsta mudou livros até que ficassem com o mesmo numero de livros.
Resolugdo:

12 Devemos saber quantos livros ficaram nas estantes, no final.

85:5=17

Concluimos que no final da arrumacgao a Diana ficou com 17 livros em cada prateleira.
22 Fazemos uma tabela para calcular o que tinhamos posteriormente.

Prateleira Antes Livros Depois
Transferidos
1° 17+11-4= 11 (K 17
20 17+6-11= 2 6 17
30 17+8-6= YV 8 17 12
6 22
40 17+5-8= Y 5 17
(
5o 17+4-5= Y a4 Y 17 22
5a
Total




Joana Aleixo,

EB 2,3 Santo Antonio, Faro

Partindo da situacao final em que estdo 17 livros em cada uma das prateleiras

Final 52 etapa 42 etapa 32 etapa 22 etapa 12 etapa

Prateleiras | N° de | Prateleiras | N° de | Prateleiras | N° de | Prateleiras | N°de | Prateleiras| N°de [Prateleiras| N°de
livros livros livros livros livros livros

12 17 12 13 12 13 12 13 12 13 12 24

22 17 22 17 22 17 22 17 22 23 22 12

32 17 32 17 32 17 32 25 32 19 32 19

42 17 42 17 42 22 42 14 42 14 42 14

5a 17 5a 21 5a 16 5a 16 5a 16 5a 16

A situacao inicial, antes da arrumacéao, corresponde ao n° de livros indicados na 12 etapa.




85 livros : 5 estantes = 17 livros / estante

antes recebeu |retirou-se| total depois
12 estante 24 4 11 -7
22 estante 12 11 6 +5
32 estante 19 8 -2
42 estante 14 5 +3
52 estante 16 4 +1




Mariana Raimundo

EB 2,3 de Monte Gordo, Vila Real de Sto. Antdnio

A estante bem arrumada

Questéo:

Quantos livros estavam em cada uma das

prateleiras antes da arrumagao?

Resolucéo:

1° - Para comecar, calculei o numero de livros que ficaram
em cada prateleira no final da arrumacgao.

Assim, se eram 85 livros e 5 prateleiras, 85:5=17
2° - Pensei em fazer tudo o que a Diana fez, mas ao
contrario, ou seja, desarrumei novamente os livros até
chegar a posicdao inicial.

Prateleiras N® livros depNois da Mudancas de livros N° de livros aiﬁes da
Artiacily arrumagdo
12 prateleira 17 ;;Jr_li : ;i >
22 prateleira 17 167+_61i 126 12
32 prateleira 17 ﬂ : 2 z 1{1) 19
42 prateleira 17 ;7;58:12 "
: 17-5=12
52 prateleira 17 194416 16

Resposta: Antes de arrumar a
estante, a Diana tinha:
12 prateleira — 24 livros
22 prateleira — 12 livros
32 prateleira — 19 livros
42 prateleira — 14 livros
52 prateleira — 16 livros



1.Li até compreender o enunciado.

2.Dados:

85 livros

5 prateleiras

3.Tenho de descobrir a forma de arrumar de modo que no fim fique tudo certinho e direitinho
conforme os dados.

4.85:5= (utilizamos os dados e temos o numero de livros a ficar no fim, em cada prateleira).
5.Tive de arrumar de forma a estarem 17 livros em cada prateleira.

6. Vou organizar tudo numa tabela e depois conferir se ficou certo, as trocas, as saidas, o0s
livros entrados iguais aos livros saidos e o0 numero total no fim igual ao numero do inicio.

7. Vou enviar a tabela em anexo.

8. Aresposta vai ser:

No inicio havia em cada prateleira: 12-24 livros;22-12 livros;32-19 livros;42-14 livros;52-16 livros.
Depois ficou tudo certo e conferido, com dezassete livros em cada prateleira.

prateleiras livros entrados |livros saidos| ficaram no fim livros livros no inicio
12 4 11 17 24
22 11 6 17 12
32 6 8 17 19
42 8 5 17 14
52 5 4 17 16
Total a conferir 34 34 85 85




Joao Moura Teixeira e Pedro Martins

EB 2,3 D. Manuel I, Tavira

Problema 4: "A estante bem arrumada”

Para resolver o problema, comecamos por dividir os 85 livros pelas 5 estantes, para
saber quantos livros ficavam em cada estante, no final da arrumacao.

85 | 5
35 17 17 livros em cada estante

00

Para descobrirmos quantos livros estavam em cada prateleira antes da arrumacao,
subtraimos os 17 livros pelos livros que tinham passado para essa prateleira e depois so-
mamos esse numero com o nimero de livros que tinha passado para outra prateleira.

17 13 17 b 17 11
— /A +11 -11 +6 =5 +8

13 24 b 12 " 19

Para confirmar os resultados fizemos o seguinte calculo:




E+5-4=17
E=16

D+8-5=17
D=14

C+6-8=17
C=19

B+11-6=17
B=12

A-11+4=17
A=24




